

今日聊城·民生

粽子买着吃 艾草没见过

端午节少了“端午”味

本报记者 凌文秀 杨淑君



今年是中国端午节成为世界非物质文化遗产的第一年。但记者发现,与其他传统节日相比,端午节少了“端午”味。聊城曾有的包粽子、插艾草、饮雄黄酒等端午老习俗已渐行渐远。回家探亲和外出旅行成了这个法定节日的主题。

新过法:端午节变成旅游节

端午节这天,不少市民到超市买粽子,各种口味的粽子成了最抢手的食品。有年老的市民还问导购员“有没有艾草”,导购员却说,他们从未见过艾草。记者随机问了20多位市民,近半数市民说从没见过艾草,有些市民说小时候见过。

正在买粽子的市民周女士说,奶奶今年88岁,好几年没包过粽子了,自己和妈妈都不会包,这几年家里都是买粽子吃。想起奶奶当年包粽子的情景,她现在还记得那诱人的香味。尽管时不时“念叨”美味的粽子,但更多市民选择回家探亲或者出去游玩。聊城多家旅行社都比往常忙碌了很多。“端午假期,出去游玩的市民要比之前多出三成。”中国国旅聊城分社的负责人表示,这周末正好是父亲节,不少市民都是和父母一起出行。一些分居两地的情侣也找机会相聚,把端午节变成了情人节。

老传统:吃粽子插艾草饮雄黄

端午节五月初五,民间传说是五毒(毒蛇、蜈蚣、蜘蛛、蛤蟆、野猫)抬头的日子。以前的生意人和富户都重视端午这天插艾草、饮雄黄酒等仪式,因为这“预示”着下半年的家运兴衰。

在古城区任女士的记忆中,小时候每年端午,家

门口都插上艾草,奶奶和妈妈给全家人包粽子吃。刘英顺是临清的一位民俗爱好者,他说,除春节和中秋节,临清人比较看重端午节。临清有“清明插柳,端午插艾”的民谚,以前端午节这天,家家户户在门口插艾草,孩子佩戴香囊。此外,还有在院子里洒雄黄酒、给幼儿买“五毒鞋”等习俗。“五毒鞋”鞋面上绣有毒蛇、蜈蚣、蜘蛛、蛤蟆、野猫五种动物。传说小孩穿上“五毒鞋”,可以避免这五种动物的伤害,能驱邪除病。一般是给5岁以下的婴幼儿穿。



临清老城区竹竿巷的一户老民居里,两位老人在绣五毒布鞋。临清摄影协会供图

观点:只放假不能保护端午节

“元宵节可以赏灯,二月二可以办龙舟赛,端午节祭屈原,中秋节能吃月饼,每个节日都该过出不一样的味儿。”临清市民小王抱怨,现在的传统节日过得“没个性”,就剩下旅游、探亲,买东西、送礼物。2008年,国家出台规定将端午节、清明节等传统节日

定为国家法定假日。东昌府区文体局副局长李绍亭认为,传统节日不但需要制度的保护,更需要民间化、大众化的传承。因为用有限的手段,硬性的节假日制度去保护博大精深的文化,无疑是杯水车薪。

聊城也曾在端午节举行

农历五月初五是端午节,又称端阳节、龙舟节、女儿节、午日节、五月节、艾节、端五、重五、夏节、天中节、浴兰节、屈原日、诗人节等。传说是为了纪念屈原设立。端午节和春节、清明节、中秋节并称为中国汉族的四大传统节日。

2006年5月20日,端午节列入第一批国家级非物质文化遗产名录。2009年9月30日中国端午节入选《世界人类非物质文化遗产代表作名录》。自2008年开始,端午节正式列入国家法定节日。

链接:

端午节的由来